

茶卡谣

翻过了那座名叫日月的山  
蓝色的青海湖湿润了我的双眼  
我聆听风中是谁在召唤  
哦,茶卡、茶卡  
天空之境,倒映着故乡的草原

雪山巍峨那是父亲的期盼  
草原辽阔这是母亲的思念  
我回味牧歌的厚重悠远  
哦,茶卡、茶卡  
美丽童话,喜悦了牧人的容颜

盐湖日出演绎生命的斑斓  
苍穹星群装饰爱情的梦幻  
我仰望雄鹰飞翔在天边  
哦,茶卡、茶卡  
真爱如盐,叙说着永恒的誓言

在茶卡仰望星空

耳畔是从草原深处  
吹来的挟裹着牧歌的风声  
我躺在茶卡的盐滩上  
仰望朗澈而辽远的星空

它们从雪山上升起来  
闪耀着纯净皎洁的光晕  
它们从盐湖里飘起来  
折射出晶莹无暇的诗韵

浩瀚的银河划过苍穹  
我似乎看到五色天衣的身影  
有牧谣从帐篷中传来  
在歌唱着传说中慈祥的母亲

这缀织于天幕间的星群  
就是圣洁的穆瑶洛桑玛女神  
她头顶花冠,手持羽箭  
深情地  
眷顾着这方土地的安宁

今夜无眠  
星空里有一双我寻觅已久的眼睛

大青盐

海潮渐渐退去  
大地隆起了青藏高原  
这沉积了亿万年的血脉  
造就了高贵的茶卡大青盐

三千年的时光长河  
大盐湖水涨水落,浪花翻卷  
三百年的金戈铁马  
早已在历史的册页中烟消云散

你来自于苍翠的祁连山巅  
飘洒的雨滴汇集智慧之泉  
你来自雄浑的昆仑山脉  
清澈的雪水凝聚成力量之源

忆当年,驼铃声远  
关山万里,传递着炽爱的温暖  
看今朝,铁甲笛鸣  
春风百度,荡漾起云锦的风帆

大青盐,这高山大湖炼成的琥珀  
渗透了西部太阳神奇的光焰  
你就是一粒粒结晶的天光水色  
让大地的子孙们铁骨铮铮  
生息繁衍

桃花玉的传说

这大山深处的石头  
竟能绽放如此美丽的花朵

这是一个烟雨迷蒙的早晨  
湟水滔滔的古塬上万物疯长  
那个名叫桃花的女子  
撑一柄雨伞踏着泥泞向西而行

似火的烈日下走过关山重重  
如刺的漠风里依旧步履匆匆

挖盐的汉子  
终于倒在了那个血色黄昏  
他至死也没有看到  
那双为他落泪失神的眼睛

草原上的人们只知道她走进山中  
从此便在这个世界杳无音信

有人说这个痴情的女子  
以倔强的头颅将岩石撞作粉尘  
迸溅的血雨渗入大山的缝隙  
使鲜活的生命之花绽放为永恒

几百年的时光只是转瞬  
爱的故事在草原上世代传颂

石头冰冷  
桃色温润  
每当把它紧紧地贴在耳畔  
就能听得见  
那一颗颤动着的心

杨廷成

马莲滩

是浸透了这方天空的颜色吗  
这一地的花朵蓝得让人心颤

在苦涩的盐渍地里扎下根须  
在凛冽的大漠风中绽开叶瓣

雨过后,你的睫毛挑着晶莹的泪珠  
风来了,你的手臂扬起生命的诗篇

为了坚守一个曾经的诺言  
你花开花落与盐湖为伴

马莲,马莲  
茶卡的风  
把一个盐湖女工的乳名呼唤

赛马

一簇簇红色的火焰  
在天的尽头散开云锦如花  
一片片白色的狂雪  
在湖的岸畔踩出鼓点如诗

有人唱一支悠扬的蒙古长调  
泣血的音符让你泪水满襟  
有人举一盏飘香的青稞美酒  
沉醉的曲令我梦回故乡

风一样疾驰而过的蒙古汉子  
马鞍上的铜铃敲响回声

云一般舒缓而来的藏家姑娘  
长袍间的佩环撞击梦境

远处巍峨的雪山  
为此时举起森林般的手臂欢呼  
近处纯净的湖水  
为此刻亮起天籁般的歌喉欢唱

蹄声过处  
回荡悠扬

油菜地

是谁打翻了毕加索的调色板  
把这西部的高地涂染成一片金黄

蓝色的湖水纯净如一枚宝石  
佩戴在苍茫青海裸露的胸膛上  
而那些飞翔于碧波之上的鸥鸟  
正在密谋着一场  
爱的背叛与情的裂变

蜂群们颤动着翅膀突兀而至  
在这高天大野间轰鸣起一支云水谣

我似乎听见这十万亩油菜花  
如我河湟谷地的那些乡下妹子  
正吮起唱着山歌的嘴唇  
满山遍野中高声大喊:  
哥哥,回家

# 茶卡民谣 (组诗)

## 等待:淡妆的黄昏四十七密网

水木耳

浅秋的雨没完没了地落着,因此天气也就一天比一天寒凉起来,雨落在地上雾蒙蒙的一片,潮湿阴冷的地面让人们有了提前进入冬天的感觉。于是,就在这样寒凉的雨滴里迎来七夕。

七夕,一个唯美、浪漫、因神话故事而诞生的节日,它属于牛郎和织女,与我们内心唯美纯真的爱情梦想有关。七夕,不见月亮只见这雾蒙蒙的雨滴,于是我们在这有些寒凉的时光里等待,等待想要邂逅和遇见的每一个未知。

我们等车开,等人来,等花落……我们在日复一日、年复一年的岁月里,等待四季轮回,等待孩子长大,等待与幸福相握,等待年华覆上白雪……

我们等待四季。仿佛花开是一件多么值得惊喜的事情一样,春天,我们等待花儿开。

在一场又一场的冷风过后,小草终于露出嫩芽,树叶一片一片地绿起来,花儿也终于肯在绿野的怀抱里慢悠悠地绽放出她美丽的容颜了。我们漫步于每一个有花有草有春天的地方,我们迫不及待地想把自己交付给田野和风,看着青山望望蓝天然后注目头顶上那白得一无不染的云朵,近乎贪婪地呼吸花朵的芬芳。

夏天,我们等待着穿裙子。每一条在严冬里被蛰伏的裙,几乎都是急匆匆地被拿出来的,洗干净了挂在阳台上,明媚的色彩和轻柔的质地让单调的阳台也变得多姿多彩起来了。我们面对着镜子看了又看,试了再试,却总不太好意思马上就穿出去的样子。女人的衣柜里总是少一条裙子,还少一双合脚的鞋,少一个可以相配的包包呢。除了这些,我们还幻想着爱情,要有怎样完美的爱情才可以抚慰我们这些年的苍白和忧伤呢。火一样的秋天,金黄色的稻谷和麦子在田野

里燃烧和舞蹈的秋天,疯狂的大地饱含着成熟的乳汁,等待着那个可以来收获的人。蓄满了深情的秋天,总是让人相思满满的秋天,我们等待秋风起,我们等待红叶落。写满了相思的叶子,那片被无数的文字歌咏和记载的红叶,再次承担起为有情人传递深情和爱恋的神圣使命。记得我第一次去香山看红叶还是在二十几年前,那时候我还是个学生。我当时想,这么美的地方,我一定会带着爱人再去。可是二十多年过去了,我再未曾去过。就算是出差去了北京,也会因为独自一人而断了去香山看红叶的念头,红叶落的季节秋风也一定开始凌冽了。

冬天总是说来就来,高原的冬天总是来得分外早,在十月中旬就会有第一片雪花匆匆地落下。当无数的雪花纷至沓来、沸沸扬扬地挤在空中飘落的时候,往往意味着旧年的结束和新年的开始,冷风呼啸,寒彻刺骨,我们在冬天的怀抱里沉寂,我们期盼和等待着下一个美好而短暂的春天或者是夏天策马扬鞭日夜兼程地来到这里并且永不离去。

我们等待爱情。在人的的一生中,爱情是多么重要的一件事情,我甚至认为自己可以没有面包,却不能没有梦想和爱情,爱情是和空气、土壤以及水一样珍贵的东西。当我们在陌生的地方为生计打拼,当我们远离家乡和亲人而焦虑、痛苦的时候,一旦拥有了从天而降的爱情,就会在瞬间变得温暖起来,仿佛爱情可以给你无上的力量和勇气,可以去战胜所有的困难以及伤悲一样。

爱情多么美好,可是爱情总是如此地可遇而不可求。

在远古的神话里,勤劳的牛郎和美丽的织女一年才能有一次的鹊桥相会,让七夕具有了中国式的浪漫色彩。这一天,唯美而芬芳,这一天,苦涩而忧伤,这一天也是未出嫁的姑娘们最看重的日子,她们把全部的心思都放在乞巧和拜银河上,传说这样能够收获千年不渝的爱情。美好的七夕,就这样被人类赋予了纯真浪漫的神话色彩!

记得有年七夕,我在乌鲁木齐看到日全食,傍晚的天空被剧烈的太阳光照的透明发亮,仿佛是一座闪烁着奇异光的宫殿。我在光芒四射的那一瞬间想到曾经爱过的人,不知道他是不是也能在这一刻想起我来……后来不再联系,我心里的爱情终于无疾而终。在那年我还去了吐鲁番的王洛宾纪念馆,关

于得不到或者不能得的爱情,王洛宾老人曾经有歌词说:你曾在橄榄树下等待再等待,我却在遥远的地方徘徊再徘徊……世界上,一千种人就会有一千种爱情的模式,上苍的安排永远这样不徐不疾。自从三毛远去,民歌老人的梦也就多了一份怅惘,在匆匆一瞥间晴朗而美好的故事已经烟消云散,昔年的陈旧往事在吐鲁番的小酒馆上空随着音乐无声无息地飘摇着。就算真的用心等待了又能怎么样呢?对很多人来说,爱情只能是时空对面隔着银河的一声遥远的叹息而已!

我们等待长大和老去。

从牙牙学语的婴儿到花朵一般稚嫩的小孩子,从背着书包上学堂的少年到迷茫而困惑的青年时期,从背负沉重压力在夹缝中生存的中年人到夕阳无限好的老年……每一个阶段,我们都经历和体会着一些人生的况味,并且在此之中体会着生活给予我们的幸福抑或是不幸。我们学会理解,学会宽容,学会放弃,学会照顾自己,学会温暖别人,学会含着泪微笑,学会悄无声息地去化解内心的痛,在这个过程中我们也终于学会了漫长而无止境的等待。

当一列火车开近又走远,当投缘的人们聚了又散了,当花季的云朵盛开又凋谢,当爱情来了,爱情让平静的生活荡起串串涟漪……等待,是多么美妙的一件事情,等待又是多么地无奈,写满了尘世的沧桑……终于知道,有些事情一定要去等待,等待就是人生的一部分。

等待让人忧伤,我们中的很多人甚至没有等来一次幸福的拥抱,没有等来子女长大,没有等来梦想成真就不得不离开这里去了遥远的地方。等待磨砺心智,我们不断地在得到和失去之间徘徊,有时候得到的并不是我们想要的,有时候失去的反而会让我们的锥心蚀骨,就是在这样的过程中,我们成为天空和土地的过客,成为游荡在家乡的一片轻飘飘的记忆。

就这样在等待中,往事随风而去。在等待中,韶华逐渐老去。在等待中,曾经纯洁如白雪一般的心被染上了世俗的尘埃……在漫长和无止境的等待中,岁月更替,年华老去,红颜变成了白发,只剩下声声岁月的轻叹,告诉自己我曾经来过我也曾经很美丽。

我们在等待,我们在岁月的洗礼中等待岁月,在生活的磨砺中等待生活,等待构成了我们的昨天和今天,等待还将续写我们的明天。就是这样在日复一日年复一年的等待中,无数的,无数庸常的日子成就了我们并不完整的人生。

## 清香短诗二首

### 戈壁的黄昏

一缕耀眼的阳光  
刺得我有些睁不开眼睛  
我只好闭上眼  
和一朵慈祥的云,静候  
落日慢吞吞地躲到雪山的背面

一匹骆驼  
孤独地卧在盐碱滩  
把戈壁的黄昏压低了許多  
一列火车经过时  
一段旧情  
正在湖中的芦苇丛小憩

逃不出黄昏的爱  
再也不想逃了

### 月光阻挡不了的思念

你说,中秋节你要加班  
有我的思念你就很知足  
你还说,你凝望月光的时候  
就会望见我眼睛里的深情

可是,今夜的月光  
她躲在厚厚的云层后面  
不敢出来见我  
看来,她是怕我的两行清泪  
洒湿地的锋芒

月光阻挡不了的思念  
乌云也阻挡不了  
就在我推开阳台的窗户眺望时  
我的思念长出翅膀 飞向你



隆务河